

Feloldó szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. MÁJUS 25.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 117. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fel évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy órára . . . 1.20
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

A városok felszabadítása.

Kassa, május 24.

A városok kongresszusa két nap alatt végzett a bő és tartalmas napi-renddel. Foglalkoztak a városi statisztikával, a város-szabályozásokkal, a csatornázás és vízvezeték ügygyel, a városi háztartás rendezésének kérdésével, a városok és az alsóbbrendű vasutak viszonyával. Ulyan bő volt a napirend, hogy nem két nap, hanem elegendő munkát ad két emberöltőnek is. A kongresszus vezetősége is számolt ezzel s inkább csak a feladatok ismertetésére szorítkozott, mint azok megoldására.

A program hát elég bő és változatos volt, nekünk azonban jobban tetszenék, ha szűkebb és rövidebb volna. A kétnapos városi szaktanfolyam helyett jobban szeretjük volna, ha a magyar városok igazán országgyűlést tartottak volna, a szó legkömolyabb értelmében s ott megtárgyalnák a városok felszabadításának kérdését. Mert úgy, amint a negyvennyolcadiki országgyűlés felszabadította a jobbágyságot, a falut a hűbéri terhektől, úgy kellene most már a városokat felszabadítani az államnak való hűbéreskedéstől. Ma minden kétséget kizárólag a városok viszik a vezérszerepet az ország életében; bennük koncentrálódik a közélet minden számot tevő tényezője; bennük van minden csirája a nemzet jövő fejlődésének — s ép ezért aggasztó tünet a városok folyton fokozódó megterhelése, amelyen az állam nem hogy segítené, hanem amit a maga részéről is egyre jobban előmozdit. Pedig a városokkal összeroskad a nemzeti kultúra, a nemzeti vagyonosodás, a nemzeti megerősödés, utánuk szakad az egész nemzeti élet.

Régi vezércikk-téma ez s bizonyára nem az újságok hibája, hogy ma se jutott ez a kérdés életének újabb, gyakorlatibb stádiumába. A városok sokkal hálásabbak lennének azért, ha a feladatok megoldásához szükséges anyagi erők megszerzéséről hallhatnának valamit, minthogy a feladatokat ismertetik velük szakszerű érthetlenséggel. Sajnos, ezekről nincs szó. Még csak annak a vá-

rosok részére megszavazott két millió koronának a kisürgetéséről sem, melyet a parlament a városoknak szánt ugyan, de az állam sehogy se akar a kezéből kiadni.

A Népbank tőkeemelése.

Uj részvények kibocsátása.

A Kassai Népbank igazgatósága május hó 18-án tartott ülésén, mint azt jeleztük volt, elhatározta a részvénytőke emelését s ezzel kapcsolatosan új részvények kibocsátását. Ez a határozat, mint tapasztalható, a Kassai pénzügyi rokonszenves fogadtatásra talált s a jelekből ítélve, a Népbank tőkeszaporítása és új részvény kibocsátási akciója teljes sikerrel fog járni. A Kassai pénzügyi intézetek sorában a Népbank komoly és öntudatos fejlődése határozottan figyelmet érdemel. A legutóbbi részvénytőke emelés óta, mely 12 év előtt történt, a bank betétállománya a régi állomány felével 3 millió koronáról 4 és fél millió koronára emelkedett. De a fejlődést igazolja az intézet üzletágairól közölt összehasonlító kimutatás is, mely szerint az összforgalom 1896. évben 32.118.000 korona volt s a múlt évi 1908. évi összforgalom ezzel szemben már 85.728.000 koronát tesz ki, tehát majdnem háromszorosát a 12 év előtti forgalomnak. Figyelemre méltóan tűnik ki az intézet fejlődése a következő összehasonlításból:

	1896. decem- ber 31-én	1908 decem- ber 31-én
a váltótárca	K 1.762.000	K 3.639.000
a folyószámla kihelyezés	K 643.000	K 1.441.000
betétek	K 2.956.000	K 4.461.000
visszszámítások	K 435.000	K 1.236.000
méleg szerint kezelt tőkék K	4.025.000	K 6.856.000

Ezen adatok örvedetesen tanuskodnak az utolsó évtizedben bekövetkezett fejlődésről. Az intézet igazgatósága azon helyes elvtől vezéreltetve, hogy a banküzletben az alaptőke, mint üzletőke az üzlet forgalmával és terjedelmével arányba és összhangba hozassék, — határozta el a részvénytőke emelését. Ezzel a határozattal megóvja az intézet elfoglalt szilárd pozícióját s egyúttal a további fejlődés feltételeit is biztosítja. Jól tudjuk, hogy az intézetek nemcsak hitelt nyújtanak, hanem szinte nap-nap után a maguk részéről abba a helyzetbe juthatnak, hogy a maguk részéről is hitelt kell igénybe venniük. Miután pedig a közönség bizalmán kívül a saját vagyonnagysága van a hitelforgalomban a hitelképesség fokmérőjéül általános elismerve: nyilvánvaló, hogy azon intézet helyzete kedvezőbb, mely saját nagyobb tőkéjén kívül az élvezett nagyobb és jutányosabb hitelt is, a jelentkező jogos igények kielégítésére fordíthatja.

A Kassai Népbank igazgatóságának reális gondolkodását és öntudatos pénzügyi politikáját dicséri, hogy felismerve az intézet fejlődésével járó ezen kötelezettséget, javaslatot tesz a közgyűlésnek a részvénytőke szaporítása iránt. Miután pedig a Né-

pbank betéttel foglalkozó intézet is, a folyvást szaporodó betétekkel kapcsolatban, nagyon jól ismerte fel azon feladatát, hogy a betevőknek a saját tőkével is nagyobb garanciát kell nyújtania. A betevők, akiknek bizalma évről-évre fokozódik az intézet iránt, csak megnyugvással vehetik tudomásul, hogy a Népbank elért pozíciójának megerősödését határozta el az alaptőke emelésével. A legutóbbi 12 esztendő fejlődéséről tanuskodó üzleti eredménye folytán a részvényesek joggal feltételezhetik, hogy a felemelt alaptőke után is, a részvények mostani kedvező jövedelmzősége lesz elérhető.

Az igazgatóság a június hó 3-án, délután 4 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésre a következő javaslattal lép elő: Határozza el a közgyűlés, hogy a forgalomban levő 3000 drb. egyenként 120 K.-ás intézeti részvény névértéke a tartalékalapból kiutalt 90.000 koronának az alaptőkéhez csatolása által egyenként 150 korona névértékre emeltesék; továbbá, hogy a közgyűlés határozza el 1000 drb. új 150 korona névértékű részvény kibocsátását, miáltal a Kassai Népbank alaptőkéje 600.000 koronára emelkednék.

A részvényesek a tőke emelési akciót szívesen fogadják, mint értesülünk az új részvény kibocsátást és alaptőke emelést a közgyűlés egyhangulag fogja elfogadni. Mi csak örvedeni tudunk, hogy helyi és vidéki gazdasági életünk immár jelentékeny tényezője, a Kassai Népbank fejlődése és jövője egy még biztatóbb stádiumhoz jut. Az új vezetőség és a kipróbált igazgatóság teljes garanciát nyújt e tekintetben.

Lengyel-magyar mérkőzés.

A Kassai csapat sikere.

A Kassai Atletikai Club tegnap agilitásának újabb jelét adta. A lengyel vendégek fogadásánál, valamint a délutáni mérkőzésnél örvedetesen tapasztaltuk, hogy a Club intencióit a közönség átérzi és sportügyünk iránt teljes érdeklődéssel viseltetik. A Kassai Atletikai Club fagyos közönnnyel küzdött évek óta. A tagok lelkesedése s a vezetőség kitartó, ernyedetlen munkája végre is diadalmaskodott.

Ma az Atléta Club városunk legszámottevőbb egyesülete, mely valóban öntudatosan és szép eredményeket produkálva halad a maga elé tüzőt uton. Tegnap sikerült a Clubnak Kassa közönségét megmozgatni s a versenypályán lejátszódtott izgalmas érdekes mérkőzés azt hisszük eldöntötte a további versenyek sorsát. Az a hitünk, hogy a Clubnak nem kell többé a közönnnyől tartani, s mint a fővárosi versenypályák tribünjeit a testedés nemes sportja iránt érdeklődő közönség tizezrei lepik el, úgy várható, hogy Kassán is közönnnyéggel telt tribün fog gyönyörködni a Club által rendezendő további mérkőzésekben.

: Menyasszonyi kelengyék. :
 : uri- és női divatoikkék. :
 : selymek és divatkeilmék :
 : : csakis újdonságok : : :
 : : nagy raktára : : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinbázzal szemben.)

Határozott szabott árak.

A lemergi egyetem Pogon nevű sportegyletének 12 tagu football csapata tegnap reggel 10 órakor érkezett Kassára. Nagyszalánczon a lengyeleket Bartay Oszkár főtitkár és dr. Kaiser Sándor footballkapitány vezetésével a Club egy küldöttsége fogadta s kísérte tovább Kassáig. A pályaudvaron több száz főnyi közönség, élén a Club tagjai, várták a lengyeleket. A mikor a vonat berobogott, hangos éljenzésben tört ki a közönség, majd Zichy Károly gróf, a Club elnöke francia nyelven üdvözölte a vendégeket, utána pedig Ziemlinszky László, a kassai lengyel klub elnöke intézett honfitársaihoz meleg üdvözlő beszédet. Ezután Rác Gyula zenekara a lengyel himnuszot játszotta. Az üdvözlést Dudrik Maximilián mérnök, a footballcsapat vezetője köszönte meg lelkes hangon. Ezután a vendégek a város és a magánosok által felajánlott fogadatokon a városba hajtottak. A bevonulás utvonala magyar és lengyel lobogók fogadták a vendégeket, akiket mélyen meghatótt a nem is remélt szíves fogadtatás. A délelőtt folyamán a lengyelek a Clubtagok társaságában megtekintették a város nevezetességeit, majd pedig a kulturális intézményekbe szállásolták őket. Délben a Royal-étteremben látta ebédre vendégül őket a Club. Délután 4 órára volt kitűzve a mérkőzés, de az olcsóbb tribün helyeket már 3 órakor ellepte a közönség. A Rákóczi-uti sporttelepre csak úgy özönlött a közönség. A párhelyekben a kassai előkelőségek színe-java volt látható s különösen meglepően nagy számban jelentek meg hölgyeink. Előnkben érdeklődött a sportesemények iránt a tisztikar is, a tribünön ott láttunk több tábornokot és főtisztet is.

Egy negyed 5 órakor adta meg a bírói sipjelt Földessy János szövetségi képviselő, a mérkőzés megkezdésére. A tribün morajló közönsége egyszerre elcsendesedett. A figyelem a pályára irányult, ahol megkezdődött a játék. Az első percekben úgy látszott, hogy a kassai csapat fűrgesége mellett is elfogódottan veszi föl a küzdelmet. A lengyelek a szíves üdvözlő tapsoktól felbátorítva ügyes támadást produkáltak, de nem sokára már a kassai csapat támad s a két lengyel háttvédnek, de különösen a kapusnak kezd melege lenni. A kassai dresz előre nyomul a lengyel kapu felé s ott folyik le az izgalmas játék, mi közben a lengyel kapus néhányszor bravurosan veri vissza a jól irányított labdát, zajos tapsokat aratva kiváló ügyességeért a tribün közönsége részéről. A játék 17-ik percében Klein (Kac) ügyesen irányított sarok rugására a labda Hericzhez kerül, akinek éles lövését a kapus már-már menti, de a labda az utolsó pillanatban mégis befordul a kapuba. Oriási taps és éljenzés fogadja a kassai csapat sikerét. Az első goal fellelkesíti a csapatot s ettől kezdve bravuros ügyességgel, bámulatosan szép összjátékkal küzdenek a kassaiak. A mérkőzés sorsa már el van döntve.

A lengyelek kitűnő játéka dacára, csapatunk fölénybe jut és a 21. percben, majd a 38. percben Bodnár Sándor kitűnő játékosunk újabb gólokat ér el. A lengyelek is belemelegsznek s gyorsabb tempóval, fűrgébben küzdenek, de nincs sok idejük, mert az első félidőnek a bíró sipolása csakhamar a végét jelzi.

A második félidőben Kassa megtartja fölényét. A lengyelek fáradtak, egy tagjuk inrandulás következtében kiáll a küzdelemből. A 14. percben Hericz, a 42. percben pedig Klein rúgnak gólokat. Ezzel szemben a lengyelek eredményhez jutni nem tudnak. A küzdelem eredménye tehát: 5-0, a kassai Atletikai Club javára. Korner arány:

8-2, a Kac. javára, ami szintén a kassai csapat kitűnősége mellett bizonyít.

A mérkőzés a footballjáték szellemében, erőteljes, gyors iramban folyt le. A csapatok erélyvel dolgoztak, de úgy a támadás, mint a védelem nélkülözött minden nyersséget és durvaságot. A lengyelek különösen a védelemben tündek ki, a csatárok gyengék voltak s a fedezetek sem támogatták őket kellőképpen és ezért nem tudták eredményt elérni. Természetesen a hosszú utazás is kimerítette őket. A kassai csapat győzelme teljesen reális és megérdemelt volt. A csatársor higgadtan és kiváló taktikával játszott s pompásan támogatta a fedezet.

A szép mérkőzést a közönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte. Egy-egy bravuros fordulat után felcsattant a taps, kitört a tomboló éljenzés. A kassaiak mérkőzéséről a legyőzött lengyelek igen uriasan nyilatkoztak. Azt mondták, hogy látva a kassai csapat fölényét, szándékosan lassan dolgoztak, hogy tanuljanak a kassaiaktól. Elismerik, hogy a kassai csapat nagyon nobilisan s előzékenyen játszott.

A mérkőzés befejezése után a lengyelek, a kassai lengyel Club vendégei voltak. Este pedig a Royalban látta őket vendégül a Kassai Atletikai Club.

A piac érdekében.

Mezőgazdasági cikkek hamisítása.

A földmivvelésügyi miniszter Kassához.

A földmivvelésügyi miniszter a mezőgazdasági termények, termékek és cikkek hamisítását tilalmazó törvény életbe lépte óta meggyőződött arról, hogy a törvény végrehajtása általánosságban nem felel meg a követelményeknek. Pedig igen fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy az emberi fogyasztásra szolgáló élelmi szerek, az állati takarmányok, a termelésre szolgáló vetőmagvak és a föld termőkepessegének fenntartására szolgáló műtrágyák hamisítatlanul, tisztán és értéküknek megfelelően kerüljenek forgalomba.

De nem csak a vevők és fogyasztók, hanem egész közzgazdaságunk érdekében áll az, hogy a magyar termékek hamisítatlansága és jó híre biztosíthatassék, annál is inkább, mert a nyugati államok a mezőgazdasági termények és élelmi cikkek hamisítása ellen mind szigorubb törvényeket hoznak és félt, hogy a hamisítás miatt hírnevében megfogyatkozott szegedi paprika, lipői turó és vaj a külföldi piacokról kiszorul.

A miniszter a törvény végrehajtásának akadályát abban látja, hogy a mintavételt elsőfoku hatóságok nem mindig végzik az utasítások szemmel tartásával. Ezért szükségesnek tartja a miniszter, hogy a mintavétellel a helyi viszonyoktól független szakközegeit bizza meg, a nélkül, hogy a hatóságokat e jogaikban korlátozná, sőt e szakközegek a hatóság működésének támogatására szolgálnak.

Elrendelte ennél fogva a földmivvelésügyi miniszter, hogy a magyar királyi kémiai intézet és központi vegyikísérleti állomás három vegyészre a törvényhatóságok területén, minden hivatalos megkeresés, vagy közvetlen gyanu fenforgása nélkül, ellenőrzési

szemlét tartson a hatósági közegek közreműködésével. A vett mintákat az illetékes vegyvizsgáló állomáshoz azonnal beküldik. Az ellenőrzéssel megbízott állomás a miniszter rendeletének vételétől számított nyolc nap alatt köteles lesz a törvényhatóság első tisztviselőjének bejelenteni azon három szakközegek nevét és hivatalos rangját, akik a törvényhatóság területén az ellenőrzésre és a mintavételre felhatalmazást kaptak.

A földmivvelésügyi miniszternek ez a rendelete most érkezett Kassa város közzgazgatási bizottságához, mely azt a jövő havi ülésen fogja tárgyalni.

HIREK.

— A városok kongresszusa. Eder Ödön polgármester és dr. Kriebel Edgár városi főjegyző tegnap érkeztek haza Budapestről, ahol a városok kongresszusán résztvettek.

— Az új városi szervezet, melynek csak a tisztviselői fizetésekre vonatkozó fizetést hagyta jóvá a belügyminiszter, a napokban, mint értesülünk már leérkezik Kassához. A belügyminiszter lényegtelen változásokkal tudomásul vette Kassa új szervezeti szabályrendeletét.

— A kassai közzségi elemi iskolák államosítása ügyében a fővárosban tartózkodó polgármester tárgyalásokat folytatott a kultuszminiszteriumban. Tóth János államtitkár, a város ajánlatának a legmesszebb menő méltányosság határáig való elfogadását kilátásba helyezte.

— Kijátszott magyar gazdák. Fehér megye köriratot intézett az összes vármegyékhez s felirt a kereskedelmi és földmivvelésügyi kormányhoz az országos takarmánykivitel tilalom életbeléptetése miatt. Az átirat elmondja, hogy a vámszerződés értelmében sem a sovány szarvasmarháért, sem a takarmányért nem fizetnek vámot, mikor azt Magyarországból kiviszik Ausztriába, a kövér, hizott marháért pedig tetemes vámot szednek. Már most az élelmes ausztriai baromtenyésztők és kereskedők úgy használják ki ezt a rendelkezést a maguk előnyére és a magyar tenyésztők kárára, hogy megveszik a sovány marhát, megveszik a hizalásra alkalmas takarmányt és vám nélkül átviszik ezt a határon, ott pedig kinizalják a magyar állatot. Ez azt eredményezi, hogy Ausztria, melynek majdnem minden élelmet Magyarország szállít, olcsó hizott állathoz jut, míg idehaza a tenyésztő nem részesül a kellő haszonban. Így azután meg lehet magyarázni azt is, hogy miért nem vásárolnak nálunk Ausztria számára göböllyöket, miért nincs meg a kellő ára a hizott állatnak és miért van olcsó pénzen a Wienieknek kitűnő fogyasztásra szánt marhahus rendelkezésükre. A magyar ember, a földmivvelő és állattenyésztő termel, az ausztriai hizlalo pedig elzsebeli a jövedelmet. Az átirat megérkezett Abauj-Torna vármegyéhez is, partolás és hasonló szellemi felirat felterjesztése végett.

— Katonák szabadságolása az aratás idejére. A hadvezetőséget már hosszabb idő foglalkoztatja a parlamentnek s a közvéleménynek általában sürűn kifejezett óhajata, hogy a tényleges szolgálatban álló, a polgári életben pedig mezőgazdasági foglalkozást űző katonákat az aratási idő tartá-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

mára szabadságot kellene. A szabadságolási hatóságoknak engedik át, amelyek az egyes katonák egyéni viszonyai szerint intézik el a kérdést. Erre vonatkozólag most rendelet jelent meg, melynek fontosabb részei a következők: A szabadságolásnál különös tekintettel akar lenni a hadvezetőség azoknak a mezőgazdák érdekeire, kiknek fiai katonai szolgálatot teljesítenek. A szabadságolás időtartamát általában három hétben állapították meg. Szabadságolás történhetik a gábona, tengeri és széna aratási idejére, a szüretre és a szőlőmunkálatok idejére és bizonyos körülmények között a selyemhernyó tenyésztéssel járó külön munkák idejére is. Szabadságot minden egyes katonának kihallgatáson kell kérnie és az engedélyt a csapatparancsok adják meg a szolgálati viszonyok tekintetbe vételével. A szabadságot legénységnek polgári ruhát kell viselnie és a községi előjáráságtól bizonyítványt hoznia arról, hogy tényleg mezei munkát végzett-e. A szabadságot katonai szabadságolási igazolványának felmutatása mellett olyan vasúti jegykedvezményre tarthat igényt, mint a szolgálaton kívül utazó katonaság. Járva-nyos vidékre nem adnak szabadságot.

— **Rabló katonák.** Hegyi Mária panaszt tett a rendőrségen, hogy öt szombat éjjel 12 óra után egy tűzér és egy gyalogos katonai lakásának bejárata előtt megtámadta. A katonák a földre teperték, fojtogatták s az egyik közülök arany karikagyűrűjét is lehurta a kezéről. A rendőrség a panasz alapján a rabló katonák ellen följelentést tett a főrségen, a mire a katonai őrséget a két katonát egy mészáros-utcai nyilvános házban elfogta.

— **Mellékfoglalkozást keres jogvégez-** zett, nőtlen közigazgatási hivatalnok, aki a közigazgatás minden ágában jártas és több évi ügyvédi irodai praxissal is bír, a magyar, német és tót nyelveket szóban és írásban bírja és szabad idejét, a nyári hónapokban már d. u. 2 órától kezdve, hasznosítani óhajtaná. Elvállalná távollévők ingatlanainak gondozását, levelezést, magántitkárságot stb. is szerény feltételek mellett. Cím a kiadó-hivatalban.

— **Verekedő pincérek.** A Kossuth Lajos-utcán tegnap este Gál Bernát és Gombási János pincérek összeverekedtek. A botrány okozói ellen a rendőrség a kihágási eljárást megindította.

— **Asszonyháború.** Tegnap reggel a Fő- u. az Andrássy-kávéház előtt Gregecskó Jánosné és Maczuga Bertalanné megtámadták Hofmann Agostonnét s agyba főbe verték. A rendőrség a verekedők ellen az eljárást megindította.

TÁVIRAT — TELEFON.

Minisztertanács.

Jön a függetlenségi kormány.

Budapest, május 24.

Tegnap délelőtt Kossuth Ferenc lakásán minisztertanács volt, amelyen a folyó ügyek elintézése után Werkerle Sándor ismertette a politikai helyzetet. A kibontakozást célzó lépések eddig eredménytelenek maradtak a függetlenségi párt magatartása miatt és ezért holnap Bécsbe utazik, ahol azt fogja javasolni a királynak, hogy a kibontakozást közvetlenül a függetlenségi párttal keresse.

Valószínű, hogy a közeli napokban Kossuth és Justh újabb meghívást kapnak a királyhoz. Ha a függet-

lenségi párt mérsékli követeléseit, úgy a király haladéktalanul átadja a párt- nak a kormányt Kossuth Ferenc miniszterelnöksége alatt. Hogy ez után mi fog következni, azt előrelátni nem lehet.

Ha a függetlenségi kormány terve meghiusul, úgy Khuen-Héderváry elnökségével hivatalnok-miniszterium alakul.

Politikai gyűlések.

Budapest, május 24.

Tegnap az országban mindenfelé nagy népgyűlések voltak az önálló bank mellett. Székesfehérváron Holló Lajos, Eber Antal Mezey Lajos, Nagykarolyban Papp Béla, Gyomán Lovászy Márton és Lázár Zoárd, Törökszentmiklóson pedig Somogyi Aladár képviselők tartottak beszédeket.

Hajdúvármegye függetlenségi pártja tegnap Debrecenben népgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy felirnak a függetlenségi párt- hoz tekintettel arra, hogy a koalícióban a 67-esek kisebbségben vannak, követelik, hogy a függetlenségi párt maga vegye át a saját felelősségére a kormányt vagy pedig ennek elvi akadályát esetén nyíltan ellen- zékbe álljon.

Gelléri Mór jubileuma.

Szeged, május 24.

Tegnap ünnepelték Szegeden Gelléri Mór 40 éves írói jubileumát. Az ünnepet Kossuth és Szerényi táviratban üdvözölte, Kossuth egyúttal értesítette a jubiléum ar- ról, hogy a király III. oszt. vaskoronarend- del tüntette ki.

Mihálovits szabadlábán.

Budapest, május 24.

Mihálovits Géza volt huszárszázados ma szabadláb- ra helyezték. A katonai börtönt nyomban elhagyta és hazautazott Zala- egerszegré.

Szabadkai gyilkosság.

Szabadka, május 24.

A szabadkai bérnyilkosság ügyében nagy óvatossággal folytatják a vizsgálatot. A jelek arra vallanak, hogy diplomás embe- reknek is van tanácsadói szerepük ebben a bűnyűben. Haverda Mária ma kihallgatása alkalmával megvallotta, hogy a gyilkosság napján Jánossy nem volt vele, egyébként azonban konokul tagad. Vojtha szintén áll- hatatosan tagad és ennek következtében a főtárgyalásig nem is szembesítik őket.

A végrendelet hamisítók.

Budapest, május 24.

Gelléri Szabó János végrendeletének hamisítói ellen ma folytatják le a büntető főtárgyalást. Kihallgatták Battik Sándort, Filep Gizellát és Krudi Ferencet, de vala- mennyien tagadnak.

Szerelmi dráma.

Budapest, május 24.

Lozki Tibor tiszthelyettes és Köpeczki Teréz szobalány ma az Esterházy-utcában közös akarattal öngyilkosságot követtek el.

FELTŰNÉST

kelt áraink olcsósága tekintettel a

TALPBA VÉSETT SZABOTT ÁRAKRA

miáltal az általános szokásos **olcsóbb ár**

kiszáras és

TULKÖVETELÉS KIZARVA

„TURUL” CIPŐGYÁR R. T. KASSA,

Fő-utca 26. szám.

Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 50

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

Ez azonban felelet helyett újabb kér- déssel zaklatta.

— Szabad kérdenem, hol volt Mere- dith ur a múlt csütörtökön éjjel?

— Semmi köze hozzá. — Válaszolt ez hirtelen. — Különben Birminghamban voltam akkor, ha tudni akarja.

— Ha bíróság elé kerülne a dolog, hát be is tudná ezt bizonyítani?

— Bebizonyítani? Természetesen be tudnám bizonyítani — szólt Mr. Meredith már szinte ordítva.

— Hát ha tényleg be tudja ezt bizonyi- tani — szólt a Gondolkodó Gép nyugodtan, fagyos hidegséggel — hát jól is teszi, ha már most úgy rendezi be a dolgait, mert, higgye el nekem, hogy szüksége lehet még rá, hogy ezzel az alibivel tisztazza magát ez alól a vád alól, hogy a Randolph-féle híres aranytalakat múlt csütörtökön éjjel az álar- cosbál alkalmával ellopta. Jó éjt, uram.

IV.

— Ha lesz szives végig hallgatni en- gem — szólt a Gondolkodó Gép Dick Her- berthez, a ki ugyancsak leplezetlen bosszu- sággal mérte végig a hozzá betolakodott ismeretlen tudóst — anélkül, hogy felbe- szakítana, úgy eliheti nekem, hogy az a dolog, a miről beszélni akarok, sokkal mé- lyebben érdekli önt, semmint gondolná. En ugyanis rá adtam magam arra, hogy a Randolph-talak bonyolult problémáját meg- oldjam és ennek következtében kutatásaim- ban talán sokkal tovább mentem, mint bárki más. Legalább többet tudok belőle. Mégis van egy pár dolog, a miről nem volt alkalmam tudomást szerezni, a me- lyek pedig az egész ügyben a legnagyobb horderejűek.

— Azt mondom önnek — fakadt ki dühösen a sok beszédre Dick.

— Például — folytatta a tudós profes- sor nyugodtan — nagyon fontos volna rám nézve, ha egészen pozitíve tudnám, hogy mult csütörtökön éjjel, a mikor Meredith Harry felkereste önt, álarcot viselt-e, vagy sem?

Dick a rémületig fokozott meglepetés- sel nézte az ismeretlen embert. A harag, a bosszuság egy pillanat alatt eltűnt a kép- ről s helyébe az aggodás halavány sápadt- sága ült ábrázatára.

— Kicsoda ön, Mr. Van Dusen? — kérdezte végül s hangja ugyancsak szeliden és tiszteletadóan szólt.

— Álarcozva volt? — makacsodott a tudós professor.

— Mit sem árulok el — felelt Dick, miután jó egy párszor mélyen elgondolkod- va végigsétálta a szobát.

— Hát azt megmondja-e nekem, hogy mi volt az oka annak a malőrnek, ami ön- nel és Meredith Harryval történt Oxfordban?

— Nem — szólt határozottan Dick.

— Valami lopásfélével nem állott az ügy összefüggésben?

— Nem tudom, hogy kicsoda ön és miért avatkozik bele olyan dolgokba, ame- lyekhez látszólag semmi köze nincsen — válaszolta Dick. — En mit sem mondok el önnek, ha csak — ha csak elő nem állítja ne- kem azt az embert, aki mindent kimagya- rázhat. Teremtse elő őt nekem, ide ni, ebbe a szobába, hogy rátehessem a kezemet és mindent meg fog tudni.

— Mr. Herbert — szólt újból Van Dusen — nem tűnt még fel önnek az, hogy Harry Meredith és az atya tökéletesen egyazon természetűek?

Valami megnevezhetetlen, felfoghatatlan kifejezést öltött most Dick arca, dacára annak, hogy minden erejével törekedett annak elhatalmasodását leküzdeni. Bámulva meredt az előtte ülő kis emberkére, a ki egyked- vűen fűzte tovább a kérdést:

(Folyt. köv.)

